

8日, 国家对医用抗生素出新规; 知情者曝医生家属生病很少用抗生素 业内人士揭秘抗生素滥用乱象

本报菏泽5月28日讯(记者李德领) 卫生部8日发布《抗菌药物临床应用管理办法》,规定特殊使用级抗菌药物不得在门诊使用。这意味着一些价格昂贵的抗生素将不能列入门诊处方。记者在采访中了解到,有些医院为了增加收入,往往会过多、过滥使用抗生素。

据菏泽市某医院医生王大夫介绍,通俗地讲,抗生素就是用于治疗各种细菌感染或抑制致病微生物感染的药物。而菏泽

多数医院都具有过多、过滥使用抗生素的现象,像感染性疾病、开放性伤口等这样的现象要使用抗生素,尤其是大面积烧伤,为了防止伤口感染,医生必须要对患者使用抗生素。但有些非感染类疾病可以不使用抗生素;或者可用2种抗生素,有些医生会故意给患者加大药剂,使用3-4种抗生素。

实际上,医生都知道滥开抗生素的危害,甚至医生的家属生病后,他们很少会给家人

开抗生素,更不要说输液了。然而,有些患者家属为了要求病人尽快康复,甚至让医生多开抗生素或者开重药。

“有些家长为了能够让让孩子早日康复,在诊治中,都会要求医生对其加大药剂。有时明明就是一个感冒,患者家属必须要求打点滴,我们如果不答应,他们就会认为医生没尽责,敷衍他们。”菏泽某医院儿科医生说。

王大夫介绍,重复使用一

种抗生素可能会使致病菌产生抗药性,以前患有上呼吸道感染,只用青霉素和氧哌嗪青霉素就可以,价格也很便宜,而现在医生多给患者用左氧氟沙星片等药物,价格要比青霉素贵的多。“如果一年使用6次以上,患者就会对其产生依赖性。我们医院护士或者医生患有呼吸道感染,就会要求医生给开青霉素和氧哌嗪青霉素。”

据业内人士李先生介绍,生产一种抗生素出厂价大约需

要4元钱,这种抗生素需要经过3-4道程序,才会到患者手中,这时抗生素就能卖到80元左右。

“国家出台这一政策对于市民来说是好事,最重要的是监管,如果只是出台政策,不加以管理,那么政策就是一张白纸,毫无作用。”李先生说,医生滥开抗生素,无非是与自己的利益有关系,如果改变“以药养医”这一状况,对于滥用抗生素的现状会有一定缓解。

百余树木枯死赵王河岸边

附近居民看着怜惜,力所能及地挽救这些树木; 菏泽相关部门已介入调查

本报菏泽5月28日讯(记者周千清) 菏泽市黄河路立交桥北段赵王河东岸,碗口粗的雪松、广玉兰、大叶女贞等百余棵树木干枯死亡。目前,菏泽相关部门已介入调查。

28日上午,家住丹阳办事处郭庄村的郭女士,望着门前枯死的大树,感叹不已,“唉,倒了也没人扶起来,都死了,太让人心疼了!”郭女士家住赵王河沿岸,正对着赵王河东岸绿化带,面对植株一天天枯萎,她和附近居民都十分心疼,却无计可施。

据居民介绍,两年前,这里曾大规模种植树木,“之后施工队对树木看管、照顾,树木长势很好。”去年年底,忽然补种了大量雪松、广玉兰、大叶女贞,“之后便无人打理,树倒了没人扶,叶子开始枯萎,慢慢都死了。”除了渐渐枯萎的树木,原本岸边的绿化带也被杂草吞噬。

沿河岸小路向北走,道路两边很多树木倒地,雪松大部分死亡,“2012年以来,很少有人过来浇水。”郭女士

说。百余棵树木价值不菲,却因无人管理,渐渐死亡,附近居民没有办法给这些树木充足浇水,只能力所能及地挽救这些树木。记者注意到,居民用3根竹竿撑住碗口粗的雪松,力保它不会倒,但是这棵雪松还是枯死了;有些居民用绳子拉住即将倒的树,虽然树木没有倒,可是依旧枯萎。

百余棵昂贵的植株,为何落得如此境地?记者得知,该处由菏泽市城乡建设局负责建设,该局城建科一位胡姓科长告诉记者,此处的工程建设已经交由承包商负责,还没有验收,没有验收的工程由承包商负责,换言之,植株的死亡由承包商负责。

据了解,工程验收不合格,承包商将无法获得工程款,故将植株置之不理。面对这一质疑,该科长表示,会对此进行调查。

▶植株已经干枯死亡。周千清 摄



做新闻就要稳、准、快

—— 齐鲁晚报·今日菏泽

齐鲁晚报·今日菏泽系列理念传播

监制:薛瑞西
策划:胡近东
出镜:本报记者 李贺
摄影:本报记者 邓兴宇